BASISSTOF thema 5 Regeling -
Het ruggenmerg

KENNIS

opdracht 16

In afbeelding 8 zie je een schematische tekening van een dwarsdoorsnede van het ruggenmerg
met aansluitende zenuwen. Zenuwcellen worden vaak schematisch getekend op de manier zoals in
deze afbeelding is gedaan.
— Noteer de namen van de genummerde delen.
— Geef bij de pijlen de richting aan. Kies uit: buikzijde — linkerkant van het lichaam —

rechterkant van het lichaam - rugzijde.

V Afb. 8 Ruggenmerg (schematisch).

1= (ColliChaamt . eeny). GV OCLSROMMMUICE ...
2= (cellichaam, vam een) SCHBKOLCEL ..o
3= (Collbchaimt. van. een). bemreqing SREMMMCEL. ..o
b= IR SEDf e
S = UL R SEOf e
6 = BLMMMIMUODLE ...
7= GOATORUSBLMUMMY. ...
8= DI GG SR ...
O = GOMCHUGAL B RMUMMY ..o

opdracht 17

Beantwoord de volgende vragen.
1 Waar liggen de cellichamen van gevoelszenuwcellen?

.Iku@.&mwwk‘wa;mw.,trm&éé/f.@&tﬂpﬂjx&k&%&f e

2 Waar liggen de cellichamen van schakelcellen en bewegingszenuwcellen: in de grijze stof of in de
witte stof?
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3 Waar komen in het ruggenmerg de impulsen aan die afkomstig zijn van zintuigen: aan de rugzijde of
aan de buikzijde?

e
4 Waar verlaten impulsen het ruggenmerg: aan de rugzijde of aan de buikzijde?

BB U, GUBRZL A

TOEPASSING EN INZICHT

Beantwoord de volgende vragen. Gebruik daarbij de context ‘Jeuk? Krabben helpt!’
(zie afbeelding 9).

Jeuk? Krabben helpt!

Jeuk is niet leuk en krabben helpt. Dat wisten we
al, maar hoe het komt dat krabben bij jeuk helpt,
was nog niet bekend. Wetenschappers van de
Universiteit van Minnesota hebben een tipje van de
sluier opgelicht.

Wanneer apen zich krabben, worden impulsen

in uitlopers van zenuwcellen in het ruggenmerg
niet meer voortgeleid naar de hersenen. De
onderzoekers deden deze ontdekking door
uitlopers van zenuwcellen bij apen van heel kleine
elektroden te voorzien. Zo konden ze meten of er
impulsen naar de hersenen werden geleid. Daarna
spoten ze bij de apen een jeukend stofje in. Zodra
de apen zich begonnen te krabben, verdwenen de
impulsen.

1 In welke richting verlopen impulsen die het gevoel van jeuk veroorzaken: naar de hersenen, de
spieren of de zintuigen?

NGB B, U SO ...

2 Plaatsten de onderzoekers de elektroden in de witte stof of in de grijze stof van het ruggenmerg?
TH U AL SEDf .

3 Tijdens het onderzoek vonden in het lichaam van de apen verschillende gebeurtenissen plaats.
Zet de gebeurtenissen in de juiste volgorde.

Bewegingszenuwcellen geleiden de impulsen naar de spieren.

De hersenen verwerken de impulsen: de aap voelt jeuk.

De hersenen reageren door het afgeven van impulsen aan het ruggenmerg.

De spieren reageren op de impulsen door zich aan te spannen: de aap krabt.

Een stofje veroorzaakt de prikkel jeuk.

Gevoelszenuwcellen geleiden de impulsen naar het ruggenmerg.

Schakelcellen in het ruggenmerg geleiden de impulsen naar bewegingszenuwcellen.

Schakelcellen in het ruggenmerg geleiden de impulsen naar de hersenen.

Zintuigen nemen de prikkel waar en zetten deze om in impulsen.

Dejuistevolgorde is: 5. = . 9. = 6. = 8 = 2 = B o T G e

4 Welke uitlopers geven de impulsen niet meer door aan de hersenen na krabben bij jeuk: de uitlopers
van bewegingszenuwcellen, de uitlopers van gevoelszenuwcellen of de uitlopers van schakelcellen?

O ON UV W N P

Dl At Lo ets VAN SCIBKLLCOLLE ...
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5 De onderzoekers bekeken ook of krabben helpt tegen pijn. Dit blijkt niet zo te zijn.
Waarom is het belangrijk dat pijnsignalen de hersenen altijd kunnen bereiken?

Zo.kutt je. pifn. wadrnemen. en. kutt. je.ef. (Lndien. mogelifk). op. reaqeres. om.....
heet. Lichaom. tegen. de. pifi e beSChler e .

Beantwoord de volgende vragen.

1 Bij een hernia kan een uitpuilend gedeelte van een tussenwervelschijf tegen een zenuw drukken (zie
afbeelding 10). Soms kan een patiént met een hernia een been moeilijk bewegen of kan een been
verlamd raken, ook al komt er voldoende bloed in het been.

Van welke typen zenuwcellen bevinden zich uitlopers in de zenuwen die worden bekneld?

V. gevoelszenumwcellen. en. bemweqingSZemtilColletl. s
2 Leguit waardoor een beknelling van een zenuw kan leiden tot verlamming van een beenspier.

De.mitlopers. van. de. beweqgingszenmmeellen. in. deze. zensenr Kunnes. (door......

.éu&t4wétp&uéé&m&g.&aﬁ&.&ét&xM&..fz&ku4tms&k&m&k.wéwht}/f)M@.kd{&um.@fq.&kf&&.&éh4..“..“..“.

Deze.ubtlopers kmnmen. geen. tmpulsen. meer. voortgeleiden.. tHierdoor. kunmnen.

D

V Afb. 10 Ruggenwervel met ruggenmerg en zenuwen.

zenuw wordt
afgekneld

ruggenmerg

uitpuilend deel
van de

tussenwervelschijf - B
tussenwervelschijf

opdracht 20

In afbeelding 11 zijn twee dwarsdoorsneden getekend van het ruggenmerg op verschillende
hoogten in het lichaam.
Beantwoord de volgende vragen.

1 Welk verschil in de witte stof zie je bij de twee doorsneden?
Doorsmede. 1. bewat. meel. witte SEOf dan door e 2.
2 In welke twee richtingen worden in de witte stof van het ruggenmerg impulsen voortgeleid?
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3 Welke doorsnede is gemaakt ter hoogte van een halswervel: doorsnede 1 of doorsnede 2? Leg je
antwoord uit.

Doorsnede 1........, want &it. die. btk bevat. de. doorsnede. de meeste witte stof (dasr...
é&.m{tQL&..«zz}tt&..,stoﬁmm&u.4%Qtéaﬁ.&mdz.MuMpd&umwku.émﬁ&mmg)e ........................................................

4 Bekijk afbeelding 9 van je handboek.
Waar zijn de meeste zenuwen verbonden met het ruggenmerg: onderaan in de rug of bovenaan in de
hals?

BOU MBI Al B, B S .. e

5 Waar in de witte stof bevinden zich de meeste uitlopers van schakelcellen: in de hals of onderaan in
de rug?

T BLS . e

V Afb. 11 Doorsnede van het ruggenmerg (schematisch).

doorsnede 1 doorsnede 2

|____opdracht 21
Bij operaties kan een patiént worden verdoofd met behulp van een ruggenprik. Bij een ruggenprik
wordt het verdovingsmiddel ingebracht in het wervelkanaal ter hoogte van de lendenwervels. Op
de plaats van de verdoving kunnen zenuwen geen impulsen meer doorgeven aan het ruggenmerg
en omgekeerd. Je bent dan nog wel bij bewustzijn.
Beantwoord de volgende vragen.

1 Welk type zenuwen kan nu geen impulsen meer doorgeven aan het ruggenmerg?
GOAS LS RMUMAATEM ..ottt
2 Kan een patiént na een ruggenprik zijn been nog bewegen? Leg je antwoord uit.
Nee,.de.schakelcellen. in. het. ruggenmerq. Kunmen. §eet. umpulsen. meer..........
doorgevet. aan. de. beweqingszenmmcellen. die de beenspieren aansturen........

3 Deze manier van verdoven kan niet worden gebruikt voor een operatie aan een arm. De verdoving
zou dan hoger in het ruggenmerg moeten worden ingespoten. Dit zou niet alleen de arm verdoven,
maar ook andere belangrijke organen.

Geef een voorbeeld van een belangrijk orgaan dat dan ook zou kunnen worden verdoofd.

Voorbeeldet. vam uiste AMEWOONACH RE ..ot
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